
CONSELHO MUNICIPAL DA PESSOA IDOSADE FRANCA -
“COMUPI”

ATA DA 12ª REUNIÃO EXTRAORDINÁRIA DO CONSELHO MUNICIPAL DA1

PESSOA IDOSA – COMUPI, GESTÃO 2019/2021, EM 06 DE DEZEMBRO DE 2019.2

No dia seis do mês de dezembro de dois mil e dezenove, no auditório da Secretaria de3

Ação Social, situada a Av. Champagnat nº 1750 – Centro – Franca – SP, reuniram-se os4

membros do Conselho Municipal da Pessoa Idosa de Franca - COMUPI, para a 12ª5

Reunião Extraordinária deste Conselho. A abertura da reunião fora realizada pela6

Presidente Lígia Leal e posteriormente passada a palavra para a Secretária Executiva7

deste Conselho, Mariangela Finotti, a qual verificou o quórum que fora confirmado.8

Posteriormente passou-se à 1. Ordem do dia: 1.1. Registro das presenças:9

Verificação de quórum; Os Conselheiros presentes foram: Ana Luíza, Ana Paula, Célia10

Regina, José Augusto, Lidiane Constante, Marco Antônio, Marinho Procópio, Nanci11

Soares, Nélson dos Santos, Raquel Soares, Sílvia Helena, Sônia Lúcia e Victalina Maria.12

1.2. Apresentação das ausências justificadas; justificaram os Conselheiros: Abadia13

das Graças, Camila Tomé, Carmem Sílvia, Gabriela Vilione, José Augusto Jacintho,14

Lígia Leal, Liliana Chimelo, Nancy Cardoso e Taíse Rodrigues. 1.3. Apresentação das15

ausências injustificadas; os Conselheiros que não justificaram suas ausências foram:16

Andreia Liporoni, Ricardo Castanheira, Rita Marta Mozetti e Vilma Faria. 2.17

Referendar as aprovações por e-mail das atas das Reuniões Extraordinárias dos18

dias, com o quórum necessário de Conselheiros Titulares ou na Titularidade. A Sra.19

Mariangela informou que não existem atas prontas a serem aprovadas nesta ocasião. 3.20

Aprovação da pauta. Os Conselheiros deliberaram pela aprovação da pauta. 4.21

Assuntos: 4.1. Leituras e encaminhamentos dos Relatórios das visitas realizadas22

nas Entidades Públicas e Privadas de Acolhimento Institucional – ILPIs, para23

envio ao Ministério Público. A Conselheira Sônia Lúcia informou que ela e os24

Conselheiros Victalina, Ana Paula e Marinho visitaram a Instituição Fundação Espírita25

Judas Iscariótes - FEJI e comentaram que na oportunidade foram atendidos pela Vice-26

Coordenadora e que ficaram faltando alguns dados naquele momento. Informaram ainda27

que o Relatório não chegou para o Conselho, em virtude de ainda faltarem informações,28

mas que estas já foram solicitadas e recebidas da FEJI e em breve será repassado ao29

COMUPI. A Sra. Mariangela sugeriu que o Conselho encaminhe ao Ministério Público30

assim que estiverem prontos estes documentos. A Conselheira Lidiane iniciou31

realizando a leitura dos Relatórios de visitas realizadas nas Entidades de Acolhimento32

Institucional, entregues ao COMUPI até o momento, para a ciência dos Conselheiros33
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presentes, informando o estado de funcionamento de cada uma e que em seguida serão34

encaminhados ao Ministério Público. Primeiramente, fora realizada a leitura do35

Relatório de Visita da Instituição Espírita Nosso Lar – Lar Dona Leonor, que atende o36

público-alvo de pessoas idosas e mulheres com sessenta anos ou mais, sendo cinquenta37

e cinco idosas atendidas no momento, por meio do Serviço de Acolhimento Institucional.38

Informou ainda que durante a visita, os Conselheiros foram atendidos pela Assistente39

Social Sra. Maura Gomes, onde informou que a Instituição recebe coparticipação da40

SEDAS para a execução desse Serviço e que segundo a Instituição, o valor garante um41

terço da despesa total do Serviço e que o restante é arrecadado com doações, campanhas,42

venda de produtos, além da parcela mensal de 70% da aposentadoria ou benefício dos43

idosos. A Instituição encontra-se em situação regular de funcionamento bem como,44

garante conforto, estrutura, higiene e dignidade aos idosos. A Sra. Maura informou45

sobre a equipe de profissionais da Instituição, sobre a forma de acolhimento das pessoas46

idosas, sobre as visitas realizadas pelos familiares dos acolhidos na Entidade e o47

incentivo aos idosos para o autocuidado e a independência. O relatório fora aprovado48

sem ressalvas. A Conselheira Ana Luíza realizou a leitura do relatório de visitas do Lar49

de Idosos Eurípedes Barsanulfo – LIEB, sendo os Conselheiros responsáveis: Lidiane,50

Ana Luíza, Sônia Lúcia e Abadia Pessoa. Informou que o público-alvo são as pessoas51

idosas com sessenta anos ou mais em situação de vulnerabilidade ou risco social,52

negligências, vínculos familiares rompidos e/ou fragilizados. Informou-se que a53

Entidade realiza o Serviço de Acolhimento Institucional. As Conselheiras foram54

recebidas na Entidade pela Assistente Social Sra. Bruna Thaiana que informou que a55

Entidade recebe coparticipação para execução do Serviço e que segundo a Instituição o56

valor garante cerca de um terço da despesa total do Serviço e que o restante é57

arrecadado com doações em dinheiro e produtos, campanhas, contribuições voluntárias,58

venda de produtos, além das parcelas mensais de 70% da aposentadoria ou benefício59

dos idosos. Fora observado que a Instituição encontra-se em situação regular de60

funcionamento e que são realizadas atividades constantes aos idosos, com a finalidade61

de fornecer o autocuidado e a independência. No Relatório da Visita as Conselheiras62

transcreveram os ambientes da Entidade e foram informadas pela Assistente Social63

Bruna Thaiana que o trabalho institucional é norteado por um tripé, sendo: convivência64

e autonomia, independência e fortalecimento de vínculos. O documento formulado65

ainda conta com a disposição dos funcionários que compõem a equipe que exerce as66
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suas atividades laborais na Entidade. O Relatório fora aprovado sem ressalvas. A Sra.67

Mariangela informou que ainda restam dois Relatórios de visitas a serem lidos pelo68

Colegiado. A Conselheira Sônia Lúcia iniciou a leitura do Relatório de Visita da69

Entidade Privada Residencial Vitativa, sendo os Conselheiros responsáveis: Camila,70

Gabriela e Raquel. As visitantes informaram que a Entidade conta com o público-alvo71

de pessoas idosas com idade igual ou superior a sessenta anos. O atendimento72

executado é o Serviço de Acolhimento e atualmente a Entidade atende 23 idosos, sendo73

a meta atender 27 idosos. Os representantes da Entidade que atenderam os Conselheiros74

foram a Sra. Ana Ester Ribeiro – Gerente e o Sr. Jônatas Sertório – Gerente Geral e75

informaram que a Entidade não recebe coparticipação, proveniente do Poder Público,76

para execução do Serviço e sim a mensalidade paga por cada pessoa idosa acolhida. O77

Relatório indica que a Entidade possui inscrição apenas no Conselho Municipal da78

Pessoa Idosa – COMUPI. Fora observado que a Instituição encontra-se em situação79

regular de funcionamento, havendo ótimas condições de habitabilidade, sobretudo nos80

banheiros, sendo os cômodos seguros e organizados. Embora a Entidade tenha81

informado que possui Alvará da Vigilância Sanitária o mesmo não fora apresentado82

nesta oportunidade, porque segundo a Instituição o documento ainda não fora liberado83

mas, a Entidade se comprometeu em encaminhar às Conselheiras do COMUPI assim84

que for liberado. Fora observado que de modo geral a Entidade realiza as seguintes85

atividades: comemorações em datas festivas, jogos e passeios (restaurantes, clubes,86

entre outros) com periodicidade a cada dois meses. As Conselheiras observaram que não87

são propostas atividades que propiciem o convívio, a interação, a autonomia e estímulos,88

contudo, foram informadas que a profissional terapeuta ocupacional havia iniciado o89

serviço um dia antes desta visita. O Relatório de visitas demonstra a forma de90

contratação do Serviço e a relação empresarial entre a Entidade e o idoso e/ou familiares91

do idoso, além de relatar a ausência de atividades que resgatem o fortalecimento de92

vínculos, o convívio familiar e comunitário e a autonomia de escolhas. Os entrevistados93

informaram que qualquer pessoa pode fazer visitas nos horários especificados pela94

Entidade. As visitantes ainda informaram que de modo geral os serviços, a estrutura e a95

equipe de referência estão de acordo com a Política Nacional do Idoso e o Estatuto do96

Idoso. O relatório fora aprovado, com a sugestão de que a Secretaria Executiva realize97

as correções ortográficas necessárias, antes do envio ao Ministério Público.98

Posteriormente, a Conselheira Ana Luíza realizou a leitura do Relatório de visita da99
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Entidade Privada Samuel Ferreira Cuidados para Idosos – Unique, sendo o100

representante o Sr. Leandro Ferreira. Os Conselheiros responsáveis foram: Gabriela101

Vilione, Camila Tomé e Raquel Reis. Os visitantes informaram que a Entidade conta102

com o público-alvo de pessoas idosas com idade igual ou superior a sessenta anos,103

sendo atendidos 10 idosos na data da visita. O atendimento executado é o Serviço de104

Acolhimento aos Idosos. O profissional entrevistado foi o Sr. Samuel Ferreira que105

informou que a Entidade não recebe coparticipação para execução dos serviços e não106

dispõe de recursos do Poder Público e sim a mensalidade paga por cada pessoa idosa107

acolhida. A Entidade informou possuir inscrição somente no Conselho Municipal da108

Pessoa Idosa – COMUPI, desde 2017. Apresentaram o Alvará da Vigilância Sanitária109

que fica exposto em lugar visível e acessível dentro da Entidade, além de possuir uma110

instalação física regular, sobretudo nos banheiros que são acessíveis e equipados com111

cadeiras de banho, além da segurança que é realizada através de câmeras de112

monitoramento. Considerando todos os custos, a Entidade informou aos visitantes que113

executam um gasto de R$10.000,00 (dez mil reais) mensais. O Relatório da visita ainda114

faz menção sobre as boas instalações nos cômodos da Entidade. As visitantes foram115

informadas que a Instituição realiza encontros e grupos religiosos, apresentações116

culturais com voluntários, oficinas de pinturas em parceria com a Casa da Cultura e do117

Artista Francano – CCAF, passeios semestrais com todos os residentes, passeios118

individuais com os idosos em casos específicos e comemorações em datas festivas. Fora119

observado que a Instituição encontra-se em situação regular de funcionamento, que120

promove atividades de convívio, interação, autonomia e estímulos, além de possuir um121

plano de atendimento alimentado com os relatos diários das condições dos idosos. Fora122

observado que existe uma preocupação da Entidade para o retorno do idoso acolhido123

para o seu próprio lar, através do aparato e auxílio da Instituição na promoção do124

fortalecimento dos vínculos e na autonomia dos idosos. O Sr. Samuel informou que125

compreende o papel fundamental da família na vida do idoso acolhido e por isso não há126

restrição de horário para as visitas, devendo somente serem respeitados os horários de127

descanso dos idosos. A Entidade relatou que diariamente informa a família através de128

WhatsApp, sobre o estado do idoso acolhido, bem como apresentou o quadro de129

funcionários e a organização administrativa da mesma. Observaram ainda que os130

serviços e diretrizes estão de acordo com a Política Nacional do Idoso. O Relatório fora131

aprovado com a sugestão de que a Secretaria Executiva realize as correções ortográficas132
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necessárias, antes do envio ao Ministério Público. Para finalizar, a Sra. Mariangela133

propôs aos Conselheiros que os Relatórios fossem revisados para ficarem mais134

completos, o que fora aprovado. Sem mais para o momento e agradecendo a presença de135

todos a Presidente Lígia Andrian Leal encerrou a reunião de hoje e eu, Ana Luíza Prates,136

2ª Secretária deste Conselho lavrei a presente ata, que fora revisada pela Secretária137

Executiva Mariangela Finotti e segue assinada por138

mim ...........................................................................… e pela Presidente Lígia Andrian139

Leal ...................................................................................… e à ela anexada a listagem140

de presença dos participantes. Franca, 31 de Janeiro de 2020.141


